

今日关注

# 怎样让儿童摆脱性侵噩梦

## ——专家建言儿童权益保护机制



吴晶 杨维汉 翟玉珠

育科学研究院研究员储朝晖对司法执法部门刚刚出台的《关于做好预防少年儿童遭受性侵工作的意见》表示赞同。

根据这位专家在基层调研的观察,当前我国各级政府和部门在处理儿童遭受侵害问题上的协作机制有待改进。甚至一些地方发生性侵害儿童案件后,还存在隐瞒不报、大事化小小事化了的情况。

“很多地方不重视也不正视这个问题,而且也没有相关专业人员。”他说:“应该加强协作,其他部门得到消息后也应积极介入调查,同时加强对受害未成年人的心理安抚和疏导工作。”

这位专家认为,对儿童遭受性侵案件应进行广泛宣传,尤其是对与儿童相关的人,比如父母、家庭成员等,他们了解后才能保护儿童。同时,对案件处理结果也要广泛宣传,起到警示作用。

### 儿童性教育要科学、更要适度

“性教育是学校的基本责任,应该通过教学来体现。”北京师范大学儿童性教育课题组负责人刘文利指出,科学的性教育不会导致孩子性早熟,却能减少他们受到伤害的危险。

早在上世纪80年代末,我国教育部门就颁布过一项在中学开展性教育的通知。2007年由国务院转发的教育部中小学公共安全教育指导纲要和2008年教育部颁发的中小学健康教育指导纲要,都对防止性侵害和推广性教育有所要求。

“然而,直到今天,我国在课程体系内开设性教育课程的学校依然不多,即使有,在教育内容上也偏重生理方面,往往是在生物课、生理卫生课中含混带过生殖一章。”

“性教育的内容十分广泛,不仅仅是生殖这么一点点。”刘文利说,性教育应该结合儿童的身心发展规律尽早开展,当儿童会对自身进行探索,问自己从哪里来,家长就应开始对其进行性教育。等到儿童进入幼儿园,怎么跟同伴交往、怎么互相尊重、怎么保护自己的身体、哪些部位是应该特别保护的,这些都该成为性教育的范畴。

国际经验表明,在10岁以前的性教育会更加有效,儿童每年进行12个课时的性教育的有益效果明显。英国法律规定必须对5岁的儿童进行强制性性教育,俄罗斯的儿童性教育从7岁开始,芬兰的幼儿园就有性教育图书。

已经连续3年探索开展儿童性健康教育的安慧里中心小学校长孟夏说,当前学校缺乏专业力量的支持和专业化的教师队伍,需要有关部门从教师培养和评价机制上予以重视和支持。

据悉,教育部2012年发布的《小学教师专业标准(试行)》明确规定,小学教师要了解小学生进行青春期和性健康教育的知识和方法。

但是,也有一些专家表达了对儿童性教育的顾虑。储朝晖说,人到什么阶段呈现什么状态有其自然规律。就像树木要开花结果,是有一定时间规律的,儿童早期性教育涉及人生、价值、对生活和自身的认识等等,过早的灌输未必是好事。

### 全社会都要重视儿童权益保护

今年9月中国儿童少年基金会发布的《女童保护研究报告》指出,监护缺失是女童伤害事件高发的直接诱因,受害家属的防

范意识和防范知识严重不足。

教育部、公安部、共青团中央、全国妇联在今年9月出台的《关于做好预防少年儿童遭受性侵工作的意见》中指出,要加强家校联系,提醒家长多和孩子相处交流,要让家长了解必要的性知识和预防性侵犯知识,并通过适当方式向孩子进行讲解,切实履行对孩子的监护责任。

记者从教育部了解到,各级教育部门和学校正在加强对教职员工的准入资质审查,坚决清理和杜绝不合格人员进入学校工作岗位。

参与支持北京师范大学儿童性教育课题的人民政协报教育周刊主编贺春兰指出,从近期媒体报道的情况看,很多地方对防范儿童性侵害予以高度重视,很多学校加强了宿舍管理,但也出现了学生反对封闭管理等“反弹”情绪。在这样一个开放的时代,有关部门在管理方式上还要考虑学生的特点和时代的特点,中国还应更多借鉴西方国家对有前科的性侵犯犯罪者进行锁定监控的方法。

中国青年政治学院教授童小军认为,中国还要进一步发挥社会组织的作用。儿童受到伤害后,社会组织不仅要介入受伤的儿童,还要对其家人和共度日常生活的人提供支持和帮助,这样才能为儿童“输入正能量”,形成真正能够保护他们的“共同体”。

“在一个健全的法制社会,最根本的还是要重视儿童的权益,全社会必须认识到儿童的权益和成人是平等的。”储朝晖说。

(新华社北京10月24日电)

## 下月起我国取消314项省级行政事业性收费

新华社北京10月24日电(记者 韩洁 高立)记者24日从财政部获悉,为落实国务院推进政府职能转变的要求,财政部会同发展改革委近日发出通知,决定自2013年11月1日起,取消314项省、自治区、直辖市设立的行政事业性收费。

两部门表示,进一步清理和规范行政事业性收费,有助于完善社会主义市场经济体制,规范政府收入分配秩序,促进依法行政;有助于进一步减轻企业和社会负担,为企业创造良好发展环境,促进国民经济持续健康发展。

据介绍,加上6月份两部委发文公布取消和免征的33项中央级行政事业性收费,今年以来已累计取消和免征347项行政事业性收费。

两部门指出,上述行政事业性收费取消后,有关部门和单位依法履行管理职能所需相关经费,由同级财政预算予以保障。

## 《残疾军人证》明年1月1日起换发

新华社北京10月23日电(记者 崔静)记者23日从民政部获悉,《残疾军人证》将自2014年1月1日起换发,至2014年12月31日结束。从2015年1月1日起,旧证作废。

民政部近日发出通知,要求各地做好《残疾军人证》换发工作,新证由批准机关统一办理,并指定专人负责证件及电子芯片的管理和使用登记。换证期间,新旧证件均有效。

据悉,新证在封底加装了电子芯片,需将残疾军人“姓名”及“身份证号”等个人信息写入其中。

民政部在通知中指出,换发《残疾军人证》是一项严肃的政治工作,各地民政部门应加强领导,精心组织,集中力量,保障必要设备和工作经费,保质保量按时完成。对换证之机搞不正之风或违规办理的,一经发现,要严肃处理。

## 郑州铁路警方破获一起特大伪造、倒卖火车票案件

新华社郑州10月24日电(记者 李博)记者从郑州铁路公安处获悉,日前,郑州铁路警方成功打掉一个集订票、伪造、倒卖车票为一体的犯罪团伙,涉案车票近万张,涉案价值190余万元。

9月8日,郑州铁路公安处从辖区商丘车站派出所查获的一起伪造车票案件入手,调集组织20余名刑侦、网安、技术、法制等警种精干力量,成立专案组,开展专案侦查攻坚。经过全体参战民警近1个月的侦破,成功打掉了

一个集囤积、伪造、倒卖车票于一体的跨省区犯罪团伙,涉案车票9800余张,涉案价值达190余万元。截至目前,共刑事拘留涉案团伙成员8名,捣毁窝点4个,案件正在进一步审理之中。

郑州铁路公安处处长解新喜向记者介绍,该犯罪团伙伙伙今年8月棉农运输高峰以来,就囤积、伪造、倒卖乌鲁木齐方向车票3085张,其中全价票864张、儿童票2221张,价值65万余元。

## 失信被执行人名单信息随时上网可查

新华社北京10月24日电(记者 杨维汉)全国法院失信被执行人名单信息公布与查询平台24日正式开通。社会公众登录最高人民法院网站(www.court.gov.cn),点击“全国法院失信被执行人名单信息公布与查询”一栏,就可以查询到全国各级法院录入的失信被执行人名单信息。

依照今年10月1日起施行的《最高人民法院关于公布失信被执行人名单信息的若干规定》,被执行人具有履行能力而不履行生效法律文书确定的义务,并符合相关条件的,人民法院将其纳入失信被执行人名单,依法对其进行信用惩戒。这个规定实施后,目前已有3万多名失信被执行人被录入了最高人民法院失信被执行人名单

库,并通过全国法院失信被执行人名单信息公布与查询平台统一对外公布。

最高人民法院执行局负责人介绍,开通全国法院失信被执行人名单信息公布与查询平台只是失信被执行人名单制度发挥信用惩戒作用的一个开始。今后,各级法院也将根据自身实际情况,逐步将失信被执行人名单通过报纸、广播、电视、网络、法院公告栏等方式予以公布,或者采取新闻发布会等方式对本院及辖区法院实施失信被执行人名单制度的情况定期向社会公布。此外,人民法院还将向有关单位定向通报失信被执行人名单信息,由受通报单位对失信被执行人实施信用惩戒,迫使其履行义务。

## 疾控专家:人感染H7N9禽流感病例可能会继续出现

新华社北京10月24日电(记者 李亚红 李春超)北京市疾病预防控制中心相关负责人24日表示,随着天气转冷,人感染H7N9禽流感病例可能会继续出现。

最近,浙江新增了人感染H7N9病例。北京市疾控中心副主任庞星火在北京举行的第17届北京·香港经济合作研讨会“京港卫生合作高层研讨会”上说,因为目前禽流感病毒传播并没有控制住,而且禽类感染H7N9后很难发现,难以在早期控制禽流感疫情。加上气温下降,病毒活跃,所以近期出现人感染H7N9病例属正常。

“尽管会有病例出现,但从目前病毒特点来看,H7N9禽流感病毒尚未具备有效的人传人的能力,因此目前H7N9禽流感发生大规模流行的可能性较低,将以散发病例为主。”庞星火说,非法活禽销售是北京市H7N9禽流感传播感染的重要环节。

据介绍,北京对于H7N9禽流感的防治坚持“早发现、早诊断、早报告、早隔离、早治疗”的原则,开展了一系列监测和调查工作,包括禽类暴露人群调查、哨点医院流病样病例病原学监测等,并把非法活禽交易作为关注重点。

# “美丽信阳·最美乡村”主题宣传活动摄影作品展(4)



NO:022 大别秋韵

摄影/谢新江



NO:023 何家冲

摄影/詹明中



NO:024 田园之韵

摄影/张灏



NO:025 印象郝堂

摄影/卫亮



NO:026 春天的音符

摄影/肖乃宝



NO:027 郝堂节日

摄影/王友



NO:028 魅力申城

摄影/张成昭